

Министерство финансов определилось с главной денежной сметой страны на следующий год.

Основные суммы уже обнародованы. Доходы республиканского бюджета на 2011 год составят 61,1 миллиарда сомов, а вот расходов предусмотрено на 79,7 миллиарда. Дефицит ожидается в размере 18,6 миллиарда, что составляет 7,8 процента к ВВП. На его покрытие планируется направить внешние займы и внутренние источники финансирования.

— Параметры уточненного бюджета на 2010 год сложились следующим образом — рассказал на пятничной пресс-конференции заместитель министра финансов Самат Кылжыев. — Доходы составят 51,5 миллиарда сомов, а расходы — 67,8 миллиарда. Значительный рост затрат связан с апрельскими и июньскими событиями. Средства направлялись на компенсации семьям погибших, социальные выплаты, обеспечение общественной безопасности, проведение референ-

• бюджетные страдания

Утомленные дефицитом

дума, ликвидацию последствий стихийных бедствий. После апрельских событий страна долго не могла получить 6 миллиардов сомов из запланированных внешних источников. В силу определенных причин не поступали деньги от МВФ, Всемирного банка и других доноров.

По словам Кылжыева, после донорской конференции деньги выделили и ситуация с внешним долгом изменилась. Если до этого бюджетный дефицит составлял 28 миллиардов, то теперь эта цифра сократилась до 16,3 миллиарда сомов. Правда, пока не получены внешние заимствования от Азиатского банка развития, которые ждут заветного часа ратификации. В планах Минфина — к 2012 году сократить дефицит до 4—5 процентов, а к 2013 г. — до 3 процентов ВВП. Тогда можно будет говорить об устойчивости данного показателя. Конечно, это сложная задача и необходимо предпринять усилия, чтобы обеспечить устойчивый экономический рост. В перспективе — оптимизация расхо-

дов на предоставление государственных услуг. Прогнозируется и увеличение прибыли Национального банка.

Что касается продажи части акций "Центтеры" с максимальной пользой для государственного бюджета, то, как отметил Самат Кылжыев, вопрос находится в стадии теоретического обсуждения. При принятии такого важного решения необходимы: привлечение общественности, проведение парламентских слушаний и придание данной теме широкой огласки. Министерство финансов — консервативный орган. С экономической точки зрения, когда мировые цены на золото вошли в пике, можно рассматривать вопрос перевода части акций в другие активы.

У журналистов возник резонный вопрос: как правительство сможет увеличить доходную часть бюджета на следующий год на 10 миллиардов, когда сегодня ожидается снижение налоговых доходов на 2 миллиарда?

— Надо улучшать налоговое администрирование, — сказал

еще один заместитель министра финансов Арзамат Кожошев. — Уже создана группа, которая работает над изменением фискальных мер, о подробностях пока рассказывать не буду.

Добавим от себя: не дай бог, чтобы от этих фискальных подробностей предприниматели не заплачали. А потом не упаковали бы чемоданы, и давай развивать экономику чужих стран. Может, все-таки повысить эффективность бюджета, не затрагивая источников финансовых поступлений?!

Когда ставятся четкие, предметные, понятные для людей задачи в бюджетной политике, доверие к власти повышается. Почему Кыргызстану не последовать проверенным образцам, не перенять опыта развитых стран и не ввести драконовский контроль за формированием бюджета? В европейских странах до двух третей рабочего времени в парламентах тратится на бюджетно-экономические вопросы, министры отчитываются перед депутатами под неусыпным присмотром прессы. Обязательны точные расчеты и прогнозы. И сама схема обсуждений бюджетных вопросов построена намного целесообразнее.

Ирэн СААКЯН.